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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Μεταξύ των σημαντικότερων μεταβλητών στο σχεδιασμό των μικρο-αντιδραστήρων ελευθέρως ρέουσας 
υγρής στιβάδας (Falling Film micro-Reactors, FFMR) είναι το πάχος της υγρής στιβάδας καθώς και η έκταση 
της διεπιφάνειας μεταξύ υγρής/αέριας φάσης, η οποία καθορίζει τους ρυθμούς μεταφοράς μάζας και θερ-
μότητας. Με τη σειρά της, η έκταση της διεπιφάνειας εξαρτάται από τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά του 
μηνίσκου που σχηματίζει η υγρή στιβάδα (Σχήμα 1). Οι προηγούμενες μελέτες της ομάδας μας [1,2] αφορού-
σαν τη ροή Νευτωνικών ρευστών. Διερευνήθηκε πειραματικά αφενός 
η επίδραση των παραμέτρων της υγρής φάσης (φυσικές ιδιότητες, ρυθ-
μός ροής) και αφετέρου των γεωμετρικών χαρακτηριστικών και της γω-
νίας κλίσης του αγωγού, στα γεωμετρικά χαρακτηριστικά της σχηματι-
ζόμενης υγρής στιβάδας. Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να επε-
κτείνει την προηγούμενη μελέτη για μη Νευτωνικά ψευδοπλαστικά 
(shear thinning) υγρά. 

Μετρήθηκαν τα χαρακτηριστικά της υγρής στιβάδας που σχηματίζεται 
κατά την ελεύθερη ροή ψευδοπλαστικών ρευστών σε ανοικτό μ-κα-
νάλι, τετραγωνικής διατομής ακμής (Wo) 1200 μm, μήκους 100 mm και 
κλίσης 20-30 μοίρες από την οριζόντια θέση. Τα ρευστά που χρησιμο-
ποιήθηκαν, παρασκευάσθηκαν με διάλυση μικρής ποσότητας κόμμεος 
ξανθάνης είτε σε νερό είτε σε υδατικά διαλύματα γλυκερίνης[3]. Η κατανομή του πάχους της υγρής στιβάδας 
μετρήθηκε χρησιμοποιώντας τεχνική που περιγράφεται αναλυτικά σε προηγούμενη μελέτη μας [1]. Η ροή 
της υγρής στιβάδας μελετήθηκε επίσης με χρήση κώδικα Υπολογιστικής Ρευστοδυναμικής  (Computational 
Fluid Dynamics, CFD) στην προσπάθεια προσδιορισμού αφενός ενός ισοδύναμου ιξώδους της ελευθέρως 
ρέουσας υγρής στιβάδας και αφετέρου της κατανομής της αξονικής ταχύτητας.  

Επιπλέον η κατανομή της αξονικής  ταχύ-
τητας σε διαδοχικά επίπεδα παράλληλα 
προς τον πυθμένα του καναλιού μετρή-
θηκε με την μη παρεμβατική μέθοδο μ-
PIV. Στο Σχήμα 2 παρουσιάζεται μια τυ-
πική κατανομή της αξονικής ταχύτητας 
που μετρήθηκε στα διαδοχικά επίπεδα 
του καναλιού. Με βάση τα πειραματικά 
δεδομένα διαμορφώθηκαν κατάλληλες 
σχέσεις πρόβλεψης των γεωμετρικών χα-
ρακτηριστικών της σχηματιζόμενης υγρής 
στιβάδας και προτάθηκε γενικευμένος αλ-
γόριθμος[3], ο οποίος μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί για το βέλτιστο  σχεδιασμό FFMRs 
στους οποίους ρέει ένα ψευδοπλαστικό υ-
γρό. 
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Σχήμα 2: 3D κατανομή της αξονικής ταχύτητας 

 

Σχήμα 1: Τυπικός μηνίσκος υγρής 
στιβάδας σε FFMR. 
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